

Número suelto  
**10**  
CÉNTIMOS

# DIARIO DE CASTELLÓN

Número suelto  
**10**  
CÉNTIMOS

PERIÓDICO POLÍTICO, DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

Órgano del partido liberal céntrico de la provincia

REDACCION  
Plaza de Pescadores, núm. 16  
ADMINISTRACION  
En medio. 37

Miércoles 1.º de Julio de 1898

Precios de suscripción:  
En Castellón: 0.75 pesetas al mes. Núm. 4.º  
Fuera: 2.25 pesetas trimestre

**PROCEDE** que llamemos la atención del público sobre las nuevas máquinas denominadas **BOBINA CENTRAL** con las que pueden hacerse primorosísimos trabajos en toda clase de costura, siendo por esto mismo, así como por la sencillez de su mecanismo, las mejores conocidas hasta el día.

Pedir el catálogo ilustrado que no da gratis  
EN LA SUCURSAL  
En medio, 33

Castellón



Enseñanza gratis á domicilio y sin límite de lecciones.—Grandes descuentos pagando al contado.—Hilos de algodón, Torsales de seda, Agujas, Aceite, Piezas sueltas y accesorios de todas clases.

NOTA: Esta casa no es norteamericana, y sí de un súbdito inglés establecido hace 30 años en España.

## ADVERTENCIA

Los que viajen en ferrocarril por la línea de Valencia á Tarragona deben abstenerse de asomarse á las ventanillas de los carruajes al cruzar el Ebro. El poco espacio que queda entre el tren y la aranda del puente ofrece seguro peligro.

## Por el buen camino

Algo útil pedíamos al Consejo de ministros, y algo útil resultó de sus acuerdos.

Aparte lo que de la guerra trahían los individuos del gabinete, que patrióticamente reservaron y bien llamado está, y aparte otros asuntos de secundario interés, se acordó la prohibición de extraer la plata del oro, y pronto se leerá en las Cortes proyecto correspondiente.

Se tomó el acuerdo á propuesta del señor López Puigercerver, que lo calificó como verdadero oportunista ante las exigencias de la realidad y imperio de las necesidades públicas. Así es como se gobierna.

Nada se dijo, ó poco más que nada, de los asuntos parlamentarios, y un natural semejante silencio, por-

que no da qué hacer al Parlamento.

Si se habla de asuntos y cuestiones diplomáticas en el Senado, se hablará por encima y superficialmente, y no porque no puedan hablar hondo, grave y serio los polemistas que han pedido los turnos, sino porque no están las cosas para que se les den muchas vueltas, y son más los reparos que se recomiendan que las licencias que se pueden usar.

Seguirá hasta fin de semana la discusión del presupuesto de gastos en el Congreso, y hasta fin de mes el de los ingresos, dando fin con los últimos días de junio los últimos días del período legislativo que va corriendo.

Algo se discutirá sobre el impuesto de la renta, hoy aplazado; algo sobre otras materias que como elemento de tributación se gravan, y entre tanto se medirán y pesarán los sucesos y las contingencias de la guerra; se adelantarán más ó menos las particulares opiniones sobre la continuación ó el fin de la campaña, y callará el gobierno hasta que se considere en la obligación de decir algo, ocasión que, á nuestro juicio, no está muy cercana todavía.

Nada se sabe que sea definitivo acerca de las diferencias surgidas en el seno de la comisión de las actas. Menos urgente su desenlace que el conocimiento de las otras cuestiones del día, continúan las diferencias en el mismo estado en que se presentaron.

Vidie habló de crisis en las últimas horas.

Es de las modificaciones ministerial aunque parezcan otra cosa desfuera, bien vistas por dentro, su venir cuando no se pueden evitar. Y, hoy por hoy, entendemos que presidente del Consejo de ministros no ha de encontrar ya dificultades interiores de tal naturaleza que le liguen á pensar en nuevas sustituciones y cambios de personal de gabinete.

Se extendieron los rumores y se actuaron más por inducciones que por deducciones; más por sospechas que por conocimientos; y el día presente no acusa novedades próximas ni futuras, en cuanto á la modificación ministerial anunciada.

Lo hemos adelantado desde los tiempos de la revolución; que por mucho trabajo que nos cueste el aprender, no deja de imponerse la experiencia cuando es tan frecuente compañera de la desgracia como lo ha sido entre nosotros.

La escuela cerrada y los principios absolutos inspiran ya menos que entonces á nuestros hombres políticos. Ante las tenacidades de alguna ciencia por conservar lo que menos sirve que perjudica, el espíritu está más abierto y penetran mejor y iluminan los rayos de la luz sin escomponerse, y sin que se vean las cosas del color de los anteojos, sino el que ellas tienen y como son ellas.

Si así seguimos, si nos convencemos todos y empieza el convencimiento por influir en los personajes, y conseguimos al fin en que es preciso que seamos más gobernantes que catecúmenos, y más hombres de lo que vemos que de lo que queremos ver, el progreso del pensamiento será evidente, y en algo quedará limitada la manera política de argumentar, completamente sometida á los intereses del partido, ó á la vanidad de los partidarios, ó á las esperanzas y propósitos del que no quiere sus aptitudes para el servicio del país, sino para el país entero para las satisfacciones de su persona.

(de La Correspondencia de España)

## La escuadra de Cervera

LAS DOTACIONES

Estando fija la atención de España

en la suerte de la escuadra, creemos de interés publicar la siguiente relación de los marinos que constituyen la plana mayor de los barcos:

Buque insignia: Acorazado "Infanta María Teresa."—Comandante general, contralmirante (general de división) don Pascual Cervera Topete.

Ayudantes: tenientes de navío (capitanes) señores Cervera y Gómez Imaz.

Estado Mayor: capitán de navío (coronel) señor Bustamante (jefe); teniente de navío señor López Cerón; alférez de navío (teniente) señor Carrasco.

**Infanta María Teresa.**—Comandante: capitán de navío don Víctor Concas.

Segundo comandante, capitán de fragata (teniente coronel) señor MacCrohón. Tercero, teniente de navío de primera (comandante) señor Aznar.

Oficiales: tenientes de navío señores Armijo, Ruiz Berdejo, Bruquetas, Cal y Alcal.

Alféreces de navío: señores Ligueros, Millar, Navarro, Meer, Piñera y Calvo.

Guardiasmarinas (segundos tenientes): señores Jossi y Bartolomé.

**Oquendo.**—Segundo jefe de la escuadra, capitán de navío de primera (general de brigada), don José Paredes Chacón.

Ayudante, teniente de navío, señor Marina.

Comandante, capitán de navío, don Juan Lazaga.

Segundo comandante, capitán de fragata señor Sola.

Oficiales: tenientes de navío señores Vidaurreta, Polanco, Calandria, Rodríguez Bárcenas é Ibarra.

Alféreces de navío: señores Díaz Escribano, Díez Santos, Nardiz, Pascual y Molins.

Guardias marinas: señores Basurco, Bover, Velasco, Barreda y Muñoz.

**Vizcaya.**—Comandante, capitán de navío don Antonio Eulate.

Segundo, capitán de fragata señor Roldán; tercero, teniente de primera señor conde del Villar.

Oficiales: tenientes de navío señores Suances, Magaz, Ristori (D. J. A. y D. J.), Lengó y Pozos.

Alféreces de navío: señores Fajardo, Sobrini, Castro, Castañeda y Manjón.

Guardiasmarinas: señores Vega, Morris, Obertín, Sánchez Farragut, Fossi, Benítez Chiriquini, García Quesada y Manjón.

**Cristóbal Colón.**—Comandante, capitán de navío don Emilio Díaz Moréu.

Segundo comandante, capitán de fragata señor Contreras; tercero, teniente de navío de primera señor González Llanos.

Oficiales: tenientes de navío señores Goñi, Milá y Butrón (D. J. y D. E.)  
Alféreces de navío: señores Grand, Servent, Sagrera, Cavanilles, Arancibia y Ciervo.

División de destroyers; Jefe, capitán de navío don Fernando Villaamil.

**Terror.**—Comandante, teniente de navío de primera clase don Pedro Vázquez y Pérez de Vargas; segundo comandante, teniente de navío señor Orus. Alférez de navío, señor Vez.

**Furor.**—Comandante, teniente de navío de primera clase don Diego Carlier; segundo comandante, teniente de navío señor Bustamante. Alférez de navío señor Noval.

**Plutón.**—Comandante, teniente de navío de primera clase don Pedro Vázquez y Pérez de Vargas; segundo comandante, teniente de navío Sr. Pérez Ojeda. Alférez de navío Sr. Boado.

## DE LA GUERRA

### Noticias sospechosas

Hong-Kong 29 (8 noche).

En el vapor *Zafiro*, procedente de la bahía de Manila, llegó el consul yanki en Filipinas.

Dice que Aguinaldo sigue destruyendo las armas y municiones que le entrega Dewey entre los indígenas que se muestran enemigos de España.

Niega que el cabecilla insurrecto sienta debilidades, y en prueba de ello cita el hecho de que dos jesuitas fueron á verlo de parte del general Augustin, ofreciéndole en nombre de éste amplias reformas, incluso la concesión de la autonomía, y que se negó á toda negociación.

Añade que Aguinaldo hizo prender á dos comisiones de indígenas que fueron á hablarle en favor de España.

Estas noticias se han acogido aquí con prevención, pues su origen no puede ser más sospechoso.

También afirma el que fué consul yanki en Manila que el general Augustin procura inspirar confianza á los indígenas y captarse su adhesión, habiendo llegado hasta á nombrar á algunos de ellos gobernadores civiles.

La situación de Cavite no debe ser muy buena, puesto que á pesar de todas las ofertas y de los reclamos hechos por Dewey, ningún súbdito inglés ha querido abandonar á Manila para establecerse en aquella población.

### El "Terror" en San Juan

Se acaban de recibir telegramas que confirman la noticia de haber lo-

grado entrar el *destroyer* español *Terror* en el puerto de San Juan de Puerto Rico, burlándose, por supuesto, de los buques yanquis que pretendían darle caza.

### Schley, culdadito con eso!

Washington.—La junta estratégica ha ordenado al comodoro Schley que bajo ningún pretexto permita salida de la escuadra española de Santiago de Cuba.

Debe inmediatamente apresarlo y destruirlo.

Un violentísimo temporal reinante en las costas de Cuba ha obligado á la escuadra de Schley á separar ocho millas del punto que ocupa frente á Santiago, lo cual, según los últimos telegramas de hoy ha sido causa de que la flota del almirante Cervera haya podido impunemente salir del puerto de Santiago de Cuba, tomando un rumbo hasta la fecha desconocido por el gobierno español, si es que éste no trata de ocultarlo, que todo podría ser.

De todos modos resulta, que si la escuadra española ha zarpado de Santiago lo ha hecho sin temer al estado del mar, cosa que obligó al enemigo á abandonar las posiciones. Y en este supuesto, en el de la salida, es de esperar que no se tardará mucho en recibir noticias de algún combate naval, porque navegando por aquellos mares tantos barcos norteamericanos por fuerza han de encontrarse con los nuestros, á menos de que de Sampson y Schley no eviten el encuentro.

### Habla el sentido común

Opinión de un marino francés acerca de la entrada de la escuadra de Cervera en Santiago de Cuba:

—Al público—dice—le ha sorprendido porque no entiende jota el asunto. En primer lugar no se tiene la seguridad de que el almirante Cervera esté bloqueado y si lo está se ventajoso para él, porque después de cruzar el Océano los buques de guerra, necesitan siempre reparación. Mientras está allí repara sus averías y no consume su carbón, mientras que la escuadra norteamericana gasta su carbón y se echa á perder. Cuando la escuadra española sale de Santiago de Cuba estará remozada, al paso que la norteamericana encontrará fatigadísima. Esto es propio de un buen marino."

Esta opinión por lo sensata, merece ser copiada.

### Mentiras de Schley

Washington, 30

Después de las doce de la noche fijóse ayer en las puertas del ministerio de Marina un aviso diciéndo que el comodoro Schley telegrafa, que el crucero *Saint Paul*, entrarlo en la bahía de Santiago de Cuba, se cercioró de que estaba allí la escuadra de Cervera.

Según versión de origen no oficial, Schley ha sabido que la escuadra española está en la bahía de Santiago de Cuba por confidencias que los yanquis le han enviado desde tierra.

Esta versión es la que ha merecido crédito, porque el forzar la entrada de Santiago de Cuba saben los técnicos del ministro de Marina que es embrosa absolutamente imposible para un buque de las condiciones del *Saint Paul*.

Schley dice que se quedó á propósito tres días en Cienfuegos para dar tiempo á que Cervera entrase en Santiago de Cuba, y que los barcos españoles están ya cogidos y nunca volverán á España.

¡¡¡Pobrecillos!!!

### La invasión de Cuba

Dice el gobierno sin duda para calmar la opinión, que en la certeza de hallarse en Santiago de Cuba la escuadra de Cervera, se dispone la inmediata invasión de la isla.

El general Miles ha ido á Tampa para enterarse del estado de las tropas é informar sobre ello á Mac-Kinley, quien descorazonado por cuanto vió en la revista militar de ayer, quería desistir por ahora del desembarco en Cuba del ejército yanki.

El periódico *La Tribuna* dice que se han circulado las órdenes para el inmediato embarque de las tropas reconcentradas en Tampa y Cayo-Hueso.

Aunque este periódico goza alguna más autoridad que sus colegas, los militares dudan de que sea exacta la noticia, cuya ejecución estiman como una verdadera locura.

### El combate de Cavite

El ministro de Marina recibió un telegrama del general Montojo dándole cuenta detallada de los muertos y heridos en el combate de Cavite.

De esa relación resulta que murieron cincuenta personas, incluyendo los jefes cuyos nombres adelantó el telégrafo.

El número de heridos asciende á 175, entre ellos 15 oficiales.

La mayor parte de los heridos pertenecen á las tripulaciones indígenas.

De la relación recibida por el señor Auñón resulta que se había exagerado bastante la cifra de las víctimas, tanto en los telegramas de origen español que se expidieron en los primeros momentos, como en los de procedencia americana.

## Crónica

—Ha quedado sin efecto el nombramiento de cartero de Villarreal hecho á favor de don José Gil, credencial alcanzada por el señor Gasset según dijo el viernes por telégrafo á nuestro colega local *El Clamor* su corresponsal telegráfico en Madrid.

Dicho cargo seguirá desempeñándolo el mismo señor que lo servía antes de que el señor Gasset fuera al Congreso representando á este distrito y se propusiera corregir la obra de nuestro querido amigo el señor Sánchez Pastor.

Respecto á otros cargos en que también ha habido entrometimientos

atrevidos, ha sido el señor Gasset más desgraciado aún.

—La Administración de las **Obras de Pérez Galdós** ha circulado un Catálogo de ocho páginas en 4.º mayor, esmeradamente impreso, comprendiendo la relación completa de las diversas ediciones de todos los trabajos literarios del ilustre y fecundo escritor; es esto, de sus *Episodios nacionales*, *Novelas de la primera época*, *Novelas españolas contemporáneas*, *Obras dramáticas* y *Discursos académicos*, en totalidad sesenta y siete volúmenes, sin contar los diez que han de formar la tercera serie de *Episodios*, próxima á publicarse, y cuyos títulos se anuncian en el Catálogo. Contiene estas útiles indicaciones para la adquisición de los libros en condiciones ventajosas, y va ilustrado con un excelente retrato del autor y con una vista de la casa en que están instaladas las oficinas.

Cuantas personas deseen ejemplares de este Catálogo pueden pedirlos al Administrador de las **Obras de Pérez Galdós**, Hortaleza, 132, y los recibirán gratis y francos de porte.

—Nuestro colega el *Heraldo*, afanososo siempre por tener bien enterados á sus lectores asíduos de las cosas que pasan en el orbe, se eleva al número de ayer sobre las de este mundo y con motivo de las fiestas de la calle de la Trinidad, que van á celebrarse muy pronto, informa al público de una novedad estupenda: que la Santísima Trinidad es Virgen.

Oigamos al colega: "Las fiestas que este año celebrará el popular barrio de la Trinidad en honor de la Santísima Virgen del mismo nombre revestirán desusado esplendor y magnificencia."

Esta noticia deja tamañistas á la del señor Quirinal y á la del señor Mondariz.

—Ni los más preconizados remedios aconsejados por la ciencia ni los solfritos cuidados de la familia han sido bastantes á conservar el cariño de sus padres, hermanos al de todos los que la trataron, si quiera una vez, la preciosa vida de la angelical joven Marfa Ferrer Inza, hija de nuestro estimado amigo delegado de Hacienda de esta provincia.

Ya el sábado, porque lo conocimos, participábamos que su estado era extremadamente grave. La traidora Parca, que no cejaba en su obra destructora, dió por terminada su aterrador cometido en las primeras horas de la mañana del lunes, matando á aquella familia en el más horrible de los infortunios, con de arrebatarnos el ángel del hogar, doblemente ángel por su temprana edad y por su inmaculada pureza.

Reiteramos á la distinguida y dolorida familia la expresión de nuestro más sentido pésame, y confiamos en que el alma purísima de la hermosa joven velará desde el cielo por el bienestar de sus padres y hermanos. Dios, seguramente, en premio

...sus virtudes, le concederá cuanto pida.

Retenido hasta el día siguiente el cadáver en la casa mortuoria, por deseo manifestado por la familia, imprevisto una capilla ardiente en una de las salas de la morada, donde era tal la profusión de coronas y flores que no quedaba espacio para más. Sin que fuera posible evitarlo desfiló ante el féretro inmenso gentío, y mayor hubiera sido si no se hubiera puesto coto.

El entierro celebróse el martes á las diez de la mañana, y todo cuanto de su magnificencia digamos resultará pálido. Ancianos pensionistas de las Hermanitas de los pobres, individuos de la comandancia de carabineros de la provincia y huérfanos de San Vicente Ferrer precedían á todo el clero de Castellón; luego seguía el cadáver encerrado en rico ataúd blanco, llevado en hombros por ordenanzas de las dependencias de Hacienda.

Las seis cintas que pendían del féretro eran llevadas por distinguidos amigos de la familia, y en la presidencia del duelo figuraban el reverendo señor Gascó, director espiritual de la finada y los señores general gobernador militar, interventor, administrador y tesorero de Hacienda y el comandante jefe de la fuerza de carabineros de la provincia.

Y luego nutrida comitiva, donde estaban muy bien representadas todas las clases más ilustradas de la sociedad castellonense. En suma, el entierro de la angelical joven, por su magnificencia, se recordará siempre en esta ciudad.

Desde hoy se publicará nuestro apreciable colega local *El Diario de la Plana* por la mañana.

Cambio de hora es este que juzgamos beneficioso para el público, y deseamos lo sea también para el querido colega.

Por el gobierno civil se convoca á la diputación provincial, á sesión extraordinaria, que deberá celebrarse el 10 del actual á las once de la mañana, con objeto de que la corporación acuerde lo que crea procedente respecto á la cantidad con que la provincia ha de contribuir á la suscripción nacional para el fomento de la marina y gastos generales de la guerra.

Habiendo sido ya abierto al público el servicio de trenes entre Sagunto y Segorbe, y establecida la combinación de esta línea con la del ferrocarril del Norte, participamos á nuestros lectores que en aquel trayecto están comprendidas las estaciones de Sagunto, Gilet (apeadero), Estivella, Albalat, Algimia de Alfara, Algar, Soneja y Segorbe.

El apeadero de Gilet solo es para viajeros y equipajes.

Para las demás estaciones se admiten ya expediciones directas en gran y pequeña velocidad.

Esta noche á las doce en punto se ha oído hacia los Mestrets algun

disparo de arma de fuego. Los serenos de la capital han acudido al momento al lugar de los disparos, y no han podido dar con persona alguna ni saber la causa de las detonaciones.

El alcalde de Benicassim anuncia en el "Boletín Oficial," de ayer que habiéndose recogido un cordero que se hallaba perdido en aquel término municipal, y no habiendo comparecido su dueño á pesar de los bandos ya publicados, lo anuncia en el citado periódico oficial á fin de que llegue á conocimiento de su dueño, á quien se lo hará entrega por aquella Alcaldía de dicho animal, previos los señales que se aporten y pago de los gastos que su depósito ha ocasionado.

Los representantes en Cortes de esta provincia, en unión de los de Valencia, Murcia, Tarragona y Alicante gestionan de los poderes públicos el establecimiento de dos trenes expresos semanales, que partiendo de Madrid terminen en Barcelona haciendo el recorrido por Valencia.

El señor ministro de Fomento, á quien con tal motivo visitaron, les ofreció apoyarles en su pretensión, lo cual equivale en nuestro sentir, á tener más de medio resuelta la concesión.

La suscripción nacional para atender al fomento de la marina y los gastos de la guerra se elevaba ayer en toda España á la cifra de 15.354.768'55 pesetas.

En la relación de donde tomamos la anterior suma, figura la provincia de Castellón con 5.194'60 pesetas; verdad es que la suscripción aun no se ha cerrado y que la diputación todavía no ha dicho, ahí vá lo mío.

Pasado mañana, viernes, comen- zará en Santa María un solemne triduo para pedir del cielo el pronto triunfo de nuestras armas.

El triduo terminará con una procesión de rogativas que se celebrará el domingo por la tarde.

El segundo premio de la Lotería nacional, sorteada ayer, ha correspondido al número 40.825 vendido en la administración del Grao de Valencia.

El importe del premio es de 50.000 pesetas.

Estando jugando ayer por la mañana con una pequeña cantidad de pólvora el hijo Alfonsito del digno general de división excelentísimo señor don Jose Blanco, tuvo aquél la ocurrencia de prender fuego á aquella materia explosiva, con tan mala suerte, que la humareda que ésta hizo al incendiarse, le produjo algunas quemaduras leves en la nariz.

En la tarde de ayer sufrió un fuerte accidente del corazón en la misma puerta de la Sucursal del Banco de España en esta ciudad una pobre transeunte que pedía limosna.

Dicha mujer que era de alguna edad fué socorrida por algunos ordenanzas del Banco.

Participan de Rosell que á las siete de la mañana del día 23 del mes pasado se suicidó colgándose de un ovo, propiedad de Vicente Arnau, vecino de aquella población Nicolí Cerveller Jovani, casado, de 20 años de edad y de oficio albañil. Ignórase las causas que impulsaron al suicida á adoptar tan extrema resolución.

La sesión de tómbola del domingo á cargo de los jóvenes del grupo de labradores de esta ciudad, estuvo muy animada.

Las lindas muchachas, algunas de las cuales pertenecían á una clase, sacaron en beneficio de la suscripción mucho provecho de las gracias; como que agotaron todos los billetes de las pecceras, recaudando 872'45 pesetas!

Y aún hubo quien se quedó con ganas de jugar!

## VARIETADES

### UN GENERAL HEROICO

La noche llega á su fin; un debilísimo esplendor en Oriente anuncia el día. El campamento empezaba á despertar, aunque silenciosamente; se oía que la batalla iba á ser reñida. Cada hombre se preguntaba si aquélla sería la última aurora que contemplaría.

Los seis batallones que componían la división del general M... formaban la ala izquierda.

Los soldados estaban rendidos, pero llenos de ardor; comprendían el papel decisivo que desempeñarían para asegurar su victoria.

El general apenas había dormido una hora.

Un joven alférez, imberbe aún, pues apenas contaría diez y ocho años, se presentó en la covacha que servía de alojamiento al general.

—¿Eres tú, Alfonso? dijo aquél. Que quieres, hijo mío?

—Padre, besarte antes de ir á la pelea.

No hay para qué, respondió ruscamente, disimulando mal la emoción que invadió su corazón. Hoy o soy tu padre sino tu general; no engo ninguna orden que darte; vé á unirte con tu batallón.

El joven oficial se ruborizó ligeramente, hizo el saludo militar y desapareció.

Su padre le siguió con mirada amorosa por algunos segundos, y volviéndose después á su jefe de Estado Mayor, viejo coronel de la primera guerra, exclamó:

—¡Pobre hijo! le he recibido con indiferencia; pero esta tarde, si estamos vivos los dos, le besaré por su madre y por mí.

Vino al fin el día con sus bellezas y horrores. El cañón comenzó á tronar y una granada pasó silbando sobre sus cabezas; luego otra estalló á muy pocos pasos del grupo que formaba el general con su Estado Mayor; y, en fin, la infantería rompió el fuego por ambas partes.

La lucha estaba empeñada. ¿Cómo acabaría?

El general, montado en su caballo tordo, seguía imperturbable todas las peripecias del combate, llamando sobre todo su atención el que se libraba en una casucha de campo situada á poca distancia. Una columna la asaltaba, esforzándose por quitar al enemigo aquel baluarte defendido con el furor de la desesperación.

De pronto el general hizo un gesto.

Acababa de distinguir una señal. ¡Adelante! ordenó á los batallones. Estos avanzaron como un solo hombre. Los soldados, enardecidos, encontraban el paso de carga demasiado lento.

### II

El General M... miró hacia donde él sabía que estaba su hijo para vencerse de que no le habían herido.

Le contempló radiante, espada en mano, y se enorgulleció de aquel hijo, heredero de su gloria militar.

En su mente volvió á presentarse el pasado, y se figuró ver aquel hijo en la cuna, sonriente y tendiéndole sus bracitos; la emoción se le agolpaba al pecho.

Arbió los labios y exclamó:

—¡Adelante!

Fijó nuevamente los ojos sobre el alférez. Clavados por el horror no pudo apartarlos.

Una granada acababa de destrozarse el vientre al joven oficial, que sin exhalar un jay! cayó moribundo.

El general era mudo espectador de aquella espantosa escena: moría su hijo y él no podía siquiera ir á besarle: seis mil hombres exigían que su semblante, para darles valor, conservara su impassibilidad.

Gruesas lágrimas corrían por las mejillas del viejo soldado, el cariño del padre vencía al estoicismo del jefe.

Dos enfermeros conducían al moribundo, el padre, inmóvil, le veía acercarse.

Cuando la fúnebre comitiva pasó cerca de él, se descubrió ante el alférez, y con acento terrible que no parecía humano, ordenó:

—¡Tercien armas!

—¡Tercien armas! repitieron los coroneles.

La división entera rendía al joven oficial, que expiraba, los honores debidos á su grado.

Después el General, irguiéndose sobre los estribos, ebrio de dolor y de sangre, gritó como un rugido:

—¡Adelante! ¡A la bayoneta!

La división se lanzó frenética contra el enemigo.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sandoz mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente las enfermedades urinarias.

# ANUNCIOS

Gran Fábrica de GUANOS

Abonos químicos garantizados para cada tipo y cultivo

## LA FAMA

de AGUSTÍN SANCHO.--Castellón

Almacenes: Camino del Mar (frente a la estación del Tranvía)

## Elixir Estomacal de SAIZ de CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago e intestinos» el único que positivamente «cura» es nuestro «Elixir Estomacal»; heces desaparecer en pocos días el «dolor de estómago, ardores, acedías, vómitos, inapetencias, diarreas, etc., etc.», curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias, y catarro intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza los digestiones difíciles y es un «tónico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, a los ocho o diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veintiocho años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 PESTAS en las principales farmacias de España.  
En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Sainz de Carlos. — En Barcelona, Dr. An.  
dreu, Uriach y Compañía y principales boticas. — En Castellón, farmacia de Giroes

\* BRONQUITIS, CATARROS, TISIS \*

CAPSULAS EUPÉPTICAS

PR  
**MORRHUOL**

Principio activo del aceite de hígado de bacalao,  
hipofosfatos y sales del  
DR. PÉREZ



Primer preparador español de dicho medicamento.  
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1883, en la Exposición Colombiana de París de 1889 y Gran premio en la Exposición de Suecia de 1896.

El Morrhuol contiene todos los principios nutritivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfatos y la caúsina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, es decir, el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, reumatismo, e insuficiencia cardíaca y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno. — Se vende al por mayor y menor.

Farmacia del autor. Píssa del Pino, 6, BARCELONA y principales de América

## Disponible